

太空烈士

■葉李華

人類是一種生性好奇、熱衷探索的動物，每當這些「基因」在體內發作，就會有人忍不住離開熟悉的環境，勇敢地前往未知的領域。自

從某位原始冒險家越過山的那一邊，人類便展開了前仆後繼、永無休止的探險活動，範圍從陸地逐漸延伸到海洋與天空，最後終於大膽挑戰人類的

終極邊疆：太空。

我們若將太空人定義為「夢想上太空並付諸實現的人」，那麼中國明朝的一位「萬戶」便是太空人的鼻



萬戶像

萬戶像



太空哥倫布：賈加林

太空哥倫布：賈加林 (1934-1968)

祖。這位鼻祖姓名不詳，文獻中一律以其官銜代替，以訛傳訛的結果，他的英文名字遂成了 Wan-Hoo。且說萬戶是個知行合一的太空迷，某個黃道吉日，他在一張椅子上綁了四十七個巨型冲天砲（中國人的火箭！），然後自己坐上椅子，命令僕眾將冲天砲同時點燃。一陣巨響之後，萬戶與他的太空船便消失在濃煙之中（果然升天了？）。於是，他成為史上第一位



深處探險／NASA/JPL

旅居者號在火星上的留影

遠，危險程度愈是倍增。或許釜底抽薪之計，是全面改用無人探測船或太空機器人（robonaut，亦稱 astrobot）。可是問題並沒有那麼簡單，這又可以分兩方面來談。

就科技層面而言，在某些太空任務中（例如維修哈伯望遠鏡），太空人是不可或缺的「智慧型自動裝置」，具有無可取代的地位。機器人學的發展目前仍在起步階段，想要模擬人體的精密運作，還有很長的一段路要走。因此在可見的未來，太空機器人還不會威脅太空人的飯碗。

再就人性層面而言，即使我們有能力派機器人進行太空探險，仍存在著難以克服的心理障礙。例如一九九七年七月四日登陸火星的旅居者號（Sojourner）漫遊車，本質上就是個「非人形機器人」，但是包括主導這項計畫的NASA在內，沒有任何人承認人類已經登陸火星。由此可知，即使真有一組「人形機器人」踏上火星，大概也不會有人含淚觀看電視實況轉播；等到它們平安返回地球之後，恐怕也不會有夾道歡迎的盛大場面。因為在我們內心深處，都覺得唯有真正的血肉之軀，才有資格代表人類征服其他世界。

根據NASA的時間表，預計二〇

二〇年可以實現載人火星任務。可是平心而論，倘若在這十幾年間全力發展太空機器人，登陸火星的困難與風險將大大降低——例如人類需要維生系統，機器人不要；人類必須吃喝拉撒，機器人不必；人類會受輻射摧殘，機器

人不會——或許根本不必等到二〇二〇年，火星上就會出現「人形」足跡。然而，像征服太空這樣的大型科學計畫，牽涉到太多的人性層面（政

治、經濟、行銷、管理……），理性分析的分量相形見绌。因此筆者懷著沈重的心情大膽預言，哥倫比亞號事件只是本世紀第一樁太空意外，絕不會是唯一的一樁！ □

深度閱讀資料

NASA官方網站 <http://www.nasa.gov>

李傑信（1999），追尋藍色星球，新新聞出版社
葉李華（2002），後發先至，科學發展，358，78

葉李華（2003），人體奇航，科學發展，362，76-77

曾雄生（2003），萬戶：一個名字背後，科學月刊，2003年2月號，112-115。

葉李華

交通大學建築研究所



下一代的太空梭（X37）是否比較安全？

深處探險／NASA/KSC